

顾岩:37载坚守讲台 一腔爱育木成材

●本报记者马妍

“一束赞许的目光,一个会心的微笑,一次肯定的点头,都可以传递真挚的感情、表达对学生的夸奖,我愿意成为孩子们的良师益友!”呼和浩特市第十四中学老师顾岩这样表达她对学生的爱。

从教37载 兢兢业业不负学子

顾岩,1988年毕业于内蒙古大学汉语言文学系,中学正高级教师,内蒙古自治区、呼和浩特市两级语文学科教学能手及带头人,呼和浩特市“名师工程”专家级教师,2006年被评为呼和浩特市教研室聘为语文中心组成员;长期在呼和浩特市第十四中学教学一线承担年级组长、语文教研组长、语文备课组长、语文教学及班主任工作,多次参与教研室的出题、阅卷及阅卷等工作,多次承担市级、校级的公开课课任务;多次被评为校级、教育系统优秀教师、优秀党员,教育系统“三八红旗手”,2018年被评为呼和浩特市“五一”劳动奖章。

从教37载,她始终保持着对教育事业的满腔热忱,用耐心浇灌每一株

扎根北疆 建功立业

幼苗,用爱心温暖每一个心灵,受到学生和家长的信赖和爱戴。作为全校党龄最长的教师,她以坚定的政治信仰和崇高的师德风范,为全校师生树立了光辉榜样。

顾岩始终秉承天道酬勤的古训,把成为一名优秀的语文教师当成自己的奋斗目标。工作中,她不断钻研教材教法,学习新知识、新理论,重视因材施教,以严谨的治学态度,灵活的教学方法,多变的教学方式,激发学生学语文的热情,丰富学生的语文知识,培养学生的人文素养,让学生懂得“生活即语文”。

为了挖掘学生的潜能,培养学生自主学习的能力,顾岩积极推行学校的“学思结合,师生互动”课堂教学模式,给予学生充分的自主学习的时间,并采用学生自学、生生互学、小组讨论、教师点拨等形式,课堂教学面

貌有了很大的改观,学生的学习能力也大幅提高。

以身作则 在教学路上不断探索

多年的教学生涯,顾岩积累了丰富的经验。在教学及班级管理方面,她采用“以小组建设带动班级整体提高”的方法,使学生的学习成绩和班级管理有了整体的提升,所带班级曾被评为自治区级先进集体。

顾岩说,一线教学同样需要科研支撑。因此在教学工作之余,她积极投身课改和新高考的研究中,带领学校青年教师参加国家及内蒙古自治区的课题研究。她经常和身边的年轻老师们说:教育教学不是一成不变的,必须要顺应时代的发展,尤其是在语文课的教学过程中。我们国家的传统文化博大精深,作为传道者,语文教师要以课本为载体,运用多种教学方式,将前人的智慧传授给孩子们。

繁重的教学工作之余,顾岩还在核心期刊《中学语文》《教学理论与实践》《散文百家》《教学与研究》等上发表了多篇教育教学论文,并多次在自治区级、市级的论文评审中荣获一、二等奖。

顾岩在班主任工作上也有自己独到的见解。她说:“教师要与学生站在平等的位置上才能有效地沟通,作为班主任,更要懂得倾听学生的心声。”为此,她经常牺牲休息时间进行家访,帮助生活困难的学生,学生们都亲切地称呼她为“干妈”。

“《致学子》:顾盼青衿志气扬,岩松劲展展锋芒。祝君下笔惊文曲,福佑蟾宫折桂香。”“《怀校园》:杏坛春秋回顾,卅七丹心碧岩。些去扶摇鹏翼祝,山海千秋共沐福。”随着2025届高三学子的毕业,顾岩告别讲台,迎来了退休生涯。为寄托对莘莘学子的深情与对校园的眷恋,在学生们离校前,她特意用自己的名字创作了两首藏头藏尾诗,字里行间流淌着依依惜别之情和殷殷祝福之意。

市委直属机关工委组织开展“同过政治生日 共话初心使命”主题活动

本报讯(记者 阿柔娜)7月2日,市委直属机关工委在大青山红色文化公园组织开展“同过政治生日 共话初心使命”主题活动,80余名青年党员代表参加。

“我志愿加入中国共产党……”大青山脚下,铿锵有力的入党誓词再次响起,汇聚成80余名青年党员不变的政治承诺。在党旗重温入党誓词后,青年党员代表参观了大青山革命

英烈展厅与大青山革命历史展厅,重温了呼和浩特的红色历史故事,实地接受了大青山地区军民在抗日战争中同仇敌忾、浴血奋战的精神洗礼。

活动中,两名青年党员代表作了红色故事主题宣讲,4名青年党员代表向大家分享了自己入党初心与成长感悟。市委直属机关工委还向党员们赠送了“政治生日”纪念卡与党史图书《青春火种:追寻党的成长足迹》。



回民区举办群众性合唱展演暨庆祝中国共产党成立104周年文化活动

日前,回民区举办“文明有我 唱响青城——讴歌北疆·歌游内蒙古”2025年呼和浩特市群众性合唱展演暨回民区庆祝中国共产党成立104周年文化活动。

活动现场,11支群众合唱队轮番登台,以饱满的热情、嘹亮的歌声,深情演绎《太行山上》《地道战》《支支山歌给党听》等经典曲目。

■本报记者 祁晓燕 通讯员 费娟 摄

厉行节约,让青城更具文明温度

近日,呼和浩特市深入贯彻中央八项规定精神学习教育中,围绕新修订的《党政机关厉行节约反对浪费条例》开展过紧日子领域专项整治行动,成效明显。这不仅是政府部门的自我革新,更是对全社会厉行节约风尚的有力引领。

在这次行动中,呼和浩特的公物仓储做“加法”,将市本级行政事业单位闲置、低效运转及临时性专项工作购置的资产全部纳入公物仓统一调配,今年以来已高效调剂资产430件;办公用房做“减”法,优化调整多单位办公用房,节约财政资金447.74万元;闲置资产做“乘”法,创新盘活老旧公车;预算编制做“除”法,清理低效无效项目252个,削减非急需非重点支出17亿元。这些数字背后,是政府带头过紧日子、把每一分钱都花在刀刃上的决心与努力。

勤俭节约一直是中华民族的传统美德,也是我党发展壮大的重要保证。从“红米饭、南瓜汤”的艰苦奋斗,到如今资源集约利用的主动作为,这一美德始终熠熠生辉。政府部门的行动,无疑为全社会树立了榜样。

而在首府的餐饮行业,“厉行节约,反对浪费”同样成效显著。大街小巷的餐馆里,理性消费、勤俭节约的倡议随处可见。“小份菜”“半份菜”成为新潮流,菜单上标明菜品分量,工作人员主动提醒顾客合理点菜、打包剩菜。从“要我节约”到“我要节约”,首府市民正用实际行动诠释着文明餐桌的内涵。

节约,不仅是对资源的珍视,更是一种责任与担当。当政府部门带头践行、市民积极响应,节约就会成为这座城市的新风尚。让我们携手共进,让厉行节约的理念在呼和浩特落地生根,让文明之花在青城处处绽放。(高宏鑫)

短评

市四区4966名小学生完成2025年小升初二次统筹

本报讯(记者 若谷)7月2日上午,呼和浩特市四区小学升初中二次统筹公办电脑派位和民办电脑随机录取现场会在呼和浩特市第二十七中学举行,共有4966名小学应届毕业生完成小升初二次统筹。

6月25日至6月27日,市四区符合二次统筹条件的4966名小学应

届结业生进行了小升初志愿填报。其中4673名小学应届毕业生填报了公办学校志愿,293名小学应届毕业生填报了民办学校志愿。

最终,经计算机正式派位后,二次统筹公办学校第一志愿派入学生3026人,第二志愿派入学生1071人,第三志愿派入学生299人,第四志愿派入学生210人,第五志愿派入

学生67人,第六志愿派入学生0人,第七志愿派入学生0人,第八志愿派入学生0人,共计派位4673人。报名人数超过招生计划的3所民办学校通过电脑随机录取100名学生。未超过招生计划的6所民办学校直接录取了填报志愿的学生。

通过小升初二次统筹录取的学生,可登录“蒙速办App”进行查询。



“花漾互动空间”亮相

7月1日,游客在小草公园花路上游玩。

据了解,小草公园打造的“花漾互动空间”于日前正式亮相。该空间总面积3300平方米,总长约500米。一朵朵色彩缤纷的“鲜花”挣脱土地束缚,绽放脚下,把单调的路面变成浪漫花毯,吸引众多市民和游客打卡拍照。

■本报记者 王昀凯 摄



《抽水蓄能电站消防安全标准化管理规范》地方标准通过技术评审

本报讯(记者 武子暄 通讯员 岳鹏飞 阿如汉)近日,在内蒙古自治区市场监督管理局的指导下,内蒙古自治区消防标准化技术委员会组织行业权威专家对内蒙古电力集团牵头承担的《抽水蓄能电站消防安全标准化管理规范》地方标准开展技术评审。经严格审议,该标准全面符合《内蒙古自治区地方标准管理办法》要求,顺利通过审查,为抽水蓄能电站消防安全管理提供了地方标准化遵循。

该地方标准由内蒙古电力集团联合内蒙古自治区消防救援总队、内蒙古农业大学等多家单位共同起草。评审专家一致认为,该标准框架完整、技术指标科学,在火灾风险分级管控、消防设施配置、应急响应流程等关键环节,既严格对标国家消防法规,又紧密结合内蒙古地区气候、地理条件及抽水蓄能电站运行特点,兼具行业前瞻性与实践指导性。同时,标准明确了责任主体、管理流程及监督机制,具备极强的推广应用价值,将有力推动抽水蓄能电站消防安全管理规范化、精细化发展。

呼和浩特市场监管部门开展食品生产领域重点食品专项抽检

本报讯(记者 祁晓燕)为落实食品安全“四个最严”要求,深化源头治理,防范化解风险,切实保障人民群众“舌尖上的安全”,连日来,呼和浩特市市场监督管理局经济技术开发区分局精心组织开展食品生产领域重点食品专项抽检。

本次抽检聚焦规模较大、投诉反映集中、涉及群众基本生活需求的“米袋子”“饮用水”等重点民生食品,执法人员现场检查企业生产环境、原

料采购、生产过程控制、产品检验等环节,并依据抽检计划随机抽取样品。样品经规范封样后,送至具有法定资质的食品检验机构进行检验。待检验结果出具后,将第一时间依法向社会公布抽检信息。对抽检中发现的不合格食品,将严格按照法律法规要求,督促相关生产企业立即采取下架、召回等措施,并依法依规进行核查处置,严厉查处违法违规行为,切实消除安全风险隐患。

老街焕新披霓裳 流光夜巷聚人气 回民区多元业态点亮“夜经济”

本报讯(记者 祁晓燕 通讯员 李珍)6月29日,夜幕下的回民区牛街美食街焕上了色彩斑斓的新装,正在举行的“寻味牛街 焕新启幕”牛街开街仪式吸引了大量市民、游客,人们踏着铺满花朵的街路回味青春、探寻记忆、品尝美食……

“重装”开街的牛街变化真是太大了!不仅打造了地标打卡点,还有地道的美食,尤其是港式复古刀牌,搭配定制的霓虹灯饰,给我们带来了流光溢彩的视觉感受。“看到眼前的一幕,来自南京的游客王轩感慨地说。

时隔两年重游故地,在王轩眼里,如今牛街已披上新装——主题花墙、墙绘、灯饰、潮流标语与美食……让这条老街既保留着记忆里的老味道,又跃动着时尚的新活力,交织出一幅充满烟火气的“夜经济”画卷。

回民区牛街主干道全长635米,众多老字号餐饮品牌林立。今年3月,回民区在遵循注重风貌保护与

文化传承原则的基础上,启动实施了牛街特色商业街区改造工程,重点对建筑外立面、地下管网、公共空间、智慧系统、景观绿化等21个项目进行全方位提升。

焕新后的牛街以更加时尚光鲜的面貌重新进入大众的视野:增加网红墙与港式复古刀牌,点亮“复古时尚”,搭配定制霓虹灯饰,构建流光溢彩的视觉长廊;注入网红基因,打造主题花墙、悬挂“牛街拿捏你的味蕾”等潮流标语,点亮“流光夜巷”;拓宽人行道,增设艺术休憩座椅、绿植景观,开设“城市客厅”活力共享空间,打造可逛可坐的舒适街区。同时,回民区还以市场化运营激活牛街街脉,创新推出“牛街美食地图”,让经典老味道成为流量担当。

牛街,这一新旧融合、生动有序的消费新业态,正是回民区“夜经济”创新发展的生动缩影。近年来,回民区紧扣消费市场需

求,以场景升级、模式创新、政策赋能为抓手,重点围绕中山西路商圈,深度融合特色餐饮、文创产业展销、儿童娱乐、百货购物等业态,科学规划夜间消费版图,打造富含城市烟火气的经济新业态、新模式。

华灯初上,位于回民区中山西路夜间经济商圈的百年美食老街宽巷子人头攒动。作为承载着首府数代人记忆和重要文化标识的宽巷子,是集特色美食、休闲购物、网红打卡、非遗传承展示于一体的青城商旅互动地标地,既连接着现代商业的繁华,又贯穿着市井街巷的烟火。穿行于宽巷子,蒸腾的美食香气与食客们的欢笑声交织。沿街商铺里,糖果羹、茶汤、杏仁糖等特色美食琳琅满目,契合不同食客的味蕾。如今的宽巷子,通过围绕培育具有“烟火味”的夜间经济,将美食与城市风土人情、文化艺术、社交等叠加融合,全力提升了夜间经济的知名度、美誉度和影响

力。美食、音乐、人潮、霓虹……在年轻人眼里,位于中山西路茂业集团和民族商场与振华广场之间的转角巷则给了夜晚出游更多选择。色香味俱全的各类小吃,动感十足的文艺节目,都让人流连忘返。作为首府首条HI-BOX集装箱特色潮玩步行街,转角巷全面融合“潮玩、美食、娱乐、社交”模式,打造了集餐饮美食、潮玩娱乐、文艺休闲体验于一体的沉浸式、互动式、体验式消费新场景,在满足市民多元化、个性化、品质化消费需求的同时,烟火气与文艺范儿交织,成为推动城市消费提档升级的新着力点。

人间烟火气,最抚凡人心。下一步,回民区将不断创新消费模式,开展丰富多彩的促销活动,打造更多商旅、文体融合消费新场景,营造良好的消费环境和消费体验,让回民区的夜晚“亮”起来,人气“聚”起来,消费“火”起来,市民“乐”起来。



“铭记历史 礼赞辉煌”书画展开展

7月1日,由内蒙古青少年书画协会、呼和浩特市文化馆以及新城区文联共同主办的“铭记历史 礼赞辉煌”主题书画展在呼和浩特市文化馆开展。本次展览汇聚220幅精品力作,其中青少年作品80幅,成人作品140幅。■本报记者 王中宙 摄

简讯

●7月2日,记者从呼和浩特市第一医院了解到,该院医学影像科成功获批成为北京友谊影像联盟成员单位,标志着该院医学影像学科建设取得重要突破,迈上更高发展平台。(张秋蕊)

●近日,由呼和浩特市文联、呼和浩特市教育局主办,呼和浩特市音乐家协会、呼和浩特市青少年活动中心承办的“艺美北疆·艺动好少年”2025年呼和浩特市少年儿童器乐大赛分组复赛结果揭晓,64名选手进入决赛。(王中宙)